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ГЕ НЕ ЗА КРИ ВИЧ НОГ ДЕ ЛА НА СИ ЉЕ У  
ПО РО ДИ ЦИ У СРП СКОМ КРИ ВИЧ НОМ ПРА ВУ

Сажетак: Срп ска кри вич но прав на ле ги сла ти ва на си ља у по ро ди ци од 
са мог на стан ка по ка зу је зна чај не мањ ка во сти и не до ре че но сти, па са мим 
тим и про бле ме у ње ној прак тич ној при ме ни. Не до вољ но про ми шља ње за-
ко но дав ца и не до ста так ши ре струч не рас пра ве ја сно се огле да у од ред ба ма 
кри вич них за ко на ко ји ма се ре гу ли ше ова па то ло шка по ја ва. Осврт на на ста-
нак нор ми ко ји ма се ре гу ли ше кри вич но де ло на си ља у по ро ди ци у фун да мен-
тал ним кри вич но прав ним за ко ни ма ну ди не што бо љи угао за раз у ме ва ње 
да љих по те шко ћа у њи хо вој при ме ни, те од но су јав но сти пре ма овој по ја ви, 
али и по је ди не раз ло ге за ка сни ји на ста нак спе ци јал ног, у мно го че му хи брид-
ног за ко но дав ства ко јим се ре гу ли ше на си ље у по ро ди ци.

Кључнеречи: на си ље у по ро ди ци, кри вич но пра во, Ср би ја. 

УВОД

По ја ва на си ља у по ро ди ци је сте јед на од те ма ко јој је у срп ској оп штој 
јав но сти по све ће на ве ли ка па жња, да ле ко ве ћа не го у струч ној.1 Као не га-
тив на со ци о па то ло шка по ја ва она сва ка ко је сте при сут на и не тре ба је за не-

1 Исто ва жи и за дру га дру штва, нпр. др жа ва не мач ког го вор ног под руч ја. У њи ма је на-
си ље у по ро ди ци „пре за сту пље но” у ме ди ји ма, а „пот це ње но” у ис тра жи ва њи ма: Ma nu e la 
Brand stet ter, Ge walt im so zi a len Na hra um, Zur Lo gik von Prävention und Vor sor ge in ländlichen 
Sozialräumen, Wi es ba den, 2009, 13.
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ма ри ти. Ипак, отво ре но је пи та ње да ли раз ме ре те јав не рас пра ве оправ-
да ва ју обим по ја ве у дру штву од но сно њен зна чај. Да је обим ове по ја ве у 
срп ском дру штву био та кав ка ко твр де они ко ји про мо ви шу бес по штед ну 
бор бу про тив на си ља у по ро ди ци, струч на јав ност то си гур но не би про-
пу сти ла да за бе ле жи и рас пра ви. Та кве на уч не рас пра ве, ме ђу тим, ни је 
би ло. Са из у зет ком ма лог бро ја на уч них ску по ва по све ће них овој те ми, у 
вре ме уно ше ња ове од ред бе у Кри вич ни за кон Ре пу бли ке Ср би је (у да љем 
тек сту: КзРС) и до ста го ди на на кон то га, на у ка јој ни је по све ти ла од го ва-
ра ју ћу па жњу. Ко ли ко ма ли зна чај струч ној рас пра ви о овој по ја ви су при-
да ва ли и ње ни пред ла га чи го во ри чи ње ни ца да је оно у кри вич но пра во 
ушло на „ма ла вра та”, пу тем аманд ма на на Пред лог за ко на о из ме на ма и 
до пу на ма Кри вич ног за ко на Ре пу бли ке Ср би је 2002. го ди не. Да се рас пра-
ва по ве ла у вре ме уво ђе ња у кри вич но прав ни си стем она би не сум њи во 
би ло од ве ли ке по мо ћи јер се око по је ди них са др жа ја од ред бе ста ва 1. 
чла на 118а. та да ва же ћег КзРС во ди ла на уч на рас пра ва ко ја не пре ста је ни 
да нас у ве зи са од ред бом чла на 194. ак ту ел ног Кри вич ног за ко ни ка (у да љем 
тек сту: КЗ).

Иде ја овог ра да је да пру жи од ре ђе ни до при нос го то во са свим из о ста-
лој, а у сва ком слу ча ју са свим спо ра дич ној и не до вољ ној струч ној рас пра ви 
о кри вич но прав ном уре ђе њу по ја ве на си ља у по ро ди ци. То ће би ти учи ње-
но ана ли зом ге не зе овог кри вич ног де ла у срп ском кри вич ном за ко но дав ству. 
Па ипак, ова ана ли за не ће има ти мно го еле ме на та, јер се од го ва ра ју ће кри-
вич но де ло у срп ском прав ном по рет ку по ја ви ло са мо два пу та: при ли ком 
уво ђе ња 2002. и при ли ком до но ше ња основ ног тек ста ва же ћег КЗ 2005. го-
ди не. Ипак, и ова ко скром на ана ли за мо же да нам пру жи на пре дак у раз у-
ме ва њу при сту па срп ског за ко но дав ца по ја ви на си ља у по ро ди ци, јер, ка ко 
је већ ре че но, озбиљ на на уч на рас пра ва о овом кри вич ном де лу у срп ској 
на у ци је из о ста ла. 

Пр ви део ра да при ка за ће крат ку кри ти ку за штит ног објек та овог кри-
вич ног де ла. На кон то га у дру гом де лу би ће из ло жен по зна ти раз вој ни пут 
овог кри вич ног де ла у члан 118а. са да већ не ва же ћег КзРС из 2002. го ди не 
и ње го ве основ не ка рак те ри сти ке. На овом ме сту би ће из не ти и за кључ ци 
из ве де ни на осно ву по ре ђе ња овог са ње му нај слич ни јим кри вич ним де ли ма, 
ко ја су по све му су де ћи би ла узор за ову од ред бу. Тре ћи део ра да ће кроз 
го то во иден ти чан при ступ обра зло жи ти члан 194. ак ту ел ног КЗ. На кра ју, а 
пре не го што се из ве де за кљу чак, рад ће по ну ди ти јед но од мо гу ћих об ја-
шње ња узро ка ових ле ги сла тив но-тех нич ких мањ ка во сти или, бо ље ре че но, 
не до стат ног ле ги сла тив но-тех нич ког при сту па оза ко ње њу на си ља у по ро-
ди ци као кри вич ног де ла. У за кључ ку ће се да ти за јед нич ка оце на овог раз-
вој ног пу та. 
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1. О ЗА ШТИТ НОМ ОБЈЕК ТУ КРИ ВИЧ НОГ ДЕ ЛА  
НА СИ ЉЕ У ПО РО ДИ ЦИ

Ка да је у пи та њу за штит ни обје кат овог кри вич ног де ла у на у ци вла да 
ско ро не по де ље но ми шље ње да су „брак” и „по ро ди ца” то са мо фор мал но.2 
За хва љу ју ћи чи ње ни ци да је ово кри вич но де ло свр ста но у гла ву чи ји је 
груп ни за штит ни обје кат „брак и по ро ди ца” си стем ско ту ма че ње во ди у 
прав цу овог за кључ ка. Ме ђу тим, већ и по вр шна ана ли за ве ћег бро ја кри вич-
них де ла из ове гла ве го во ри да је са свим отво ре но пи та ње да ли су брак и 
по ро ди ца њи хов за штит ни обје кат – ово се, тим пре од но си и на на си ље у 
по ро ди ци.3 Од ред ба, на и ме, го во ри о „чла ну по ро ди це” као објек ту рад ње, 
па је по све му су де ћи бли же исти ни да су ов де не сум њи во за шти ће на по је-
ди на до бра чла на по ро ди це као ин ди ви дуе.4 Пи та ње, да ли је и са ма по ро-
ди ца, као ко лек тив но би ће, за шти ће на оста је отво ре но5 ка ко код Кри вич ног 
за ко ни ка, та ко и код дру гих за ко на ко ји има ју ам би ци ју да за хва те у по ја ву 
на си ља у по ро ди ци у Ср би ји.6 Осим си стем ског ту ма че ња по ме ну те од ред-
бе КЗ, ко је нам го во ри у том прав цу сме шта ју ћи ову ин кри ми на ци ју у гру пу 
де ла про тив бра ка и по ро ди це, за то не ма ви ше ни ти јед ног ар гу мен та. Коли-
ко год да су „брак и по ро ди ца” на гла ше ни као за штит ни обје кат кри вич ног 
де ла на си ље у по ро ди ци ње го вим сме шта њем у гла ву де ла про тив бра ка и 
по ро ди це, ово не ће би ти ни ти пр во ни ти је ди но кри вич но де ло ко је је по гре-
шно свр ста но у КЗ. Отво ре но је пи та ње да ли је то ствар ни за штит ни обје кат 
овог де ла или је у пи та њу тзв. при вид ни за штит ни обје кат.7 Код ова квих 

2 Ми лан Шку лић, „Увод у кри вич но прав ни аспект на си ља у по ро ди ци: Јед но раз ми-
шља ње о уло зи кри вич ног пра ва у су зби ја њу на си ља у по ро ди ци”, На си ље у по ро ди ци – Збор-
ник ра до ва са на уч ног ску па (ур. Сло бо да на Па нов, Ма ри на Ја њић-Ко мар, Ми лан Шку лић), 
Бе о град, 2014, 68.

3 Ово је отво ре но пи та ње код шест од де сет де ла из ове гла ве. У пи та њу су де ла дво-
брач ност, ван брач на за јед ни ца са ма ло лет ни ком и ро до скрв ну ће где је за штит ни обје кат, 
по све му су де ћи, хри шћан ски пол ни мо рал (ше ри јат ско пра во не са мо да по зна је ви ше брач-
ност и бра ко ве са ма ло лет ни ца ма, не го их и по др жа ва). Код де ла не да ва ње из др жа ва ња у 
пи та њу је пра во на имо ви ну. Код де ла при нуд но за кљу че ње бра ка, ко је је са мо спе ци јал ни 
об лик де ла при ну да, у пи та њу је сло бо да од лу чи ва ња. На си ље у по ро ди ци има за за штит не 
објек те не до дир љи вост те ле сног и ду шев ног ин те гри те та.

4 М. Шку лић, 73.
5 Вр ло је ве ро ват но да ства ри сто је упра во су прот но. Усред сре ђу ју ћи се на за шти ту 

чла на по ро ди це, за не ма ру је се, и на кра ју, жр тву је по ро ди ца: Бра ни слав Ри сти во је вић, „Ра-
ђа ње по ро дич ног кри вич ног пра ва у Ср би ји – по ро ди ца као ње го ва пр ва жр тва”, Ре форм ски 
про це си и по гла вље 23 (го ди ну да на по сле) – кри вич но прав ни аспек ти, (ур. Стан ко Бе ја то вић), 
Бе о град, 2017, 111.

6 Бра ни слав Ри сти во је вић, Сте фан Са мар џић,„За кон о спре ча ва њу на си ља у по ро ди-
ци – кри тич ки осврт из угла кри вич ног пра ва”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду (у да љем тек сту: Збор ник ПФНС), 4/2017, 1447.

7 Ова квих прав них до ба ра (од но сно за штит них обје ка та) има у свим кри вич ним пра-
ви ма. У пра ви лу се кри ју под пој мом ко ле ке тив них прав них до ба ра као што су без бед ност 
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кри вич них де ла, чи ји за штит ни објек ти се мо гу опи са ти као оп скур ни и за 
ко је ни је си гур но да ли уоп ште по сто је, увек се по ста вља пи та ње да ли њи ма 
уства ри же ли да се при кри је не ки дру ги циљ за ко но дав ца8 од оног ко ји је 
про кла мо ван. Чи ни се да ни је то ли ко ва жно да ли је по ро ди ца за шти ће на 
по сред но, пре ко за шти те чла но ва по ро ди це9 или не по сред но као са мо стал-
но ко лек тив но би ће, ко ли ко је ну жно да по ро ди ца за и ста и бу де за штит ни 
обје кат овог де ла. У су прот ном по ста вља се са свим ра зум но пи та ње, ка ко 
би се ово де ло раз ли ко ва ло до оних од ко јих је са ста вље но, бу ду ћи да је оно 
са свим из ве сно сло же но де ло, са ста вље но од ви ше раз ли чи тих де ла чи ји је 
циљ да за шти те угро жа ва ње те ле сног и ду хов ног ин те гри те та по је дин ца?

2. ОД РЕД БА ЧЛА НА 118А. КЗ РС

Као што је ре че но, од ред ба о на си љу у по ро ди ци је уне та у по гла вље 
та да шњег КЗ по све ће но кри вич ним де ли ма про тив бра ка и по ро ди це, без 
ика кве струч не или скуп штин ске рас пра ве о њој.

2.1. Ге не за од ред бе

Су прот но до бро увре же ном и са свим ра зум ном оби ча ју да се кри вич ни 
за ко ни ме ња ју тек на кон ис црп не струч не рас пра ве у од го ва ра ју ћој ко ми си ји 
Ми ни стар ства прав де, нор ма ко ја је у срп ски прав ни си стем уне ла кри вич-
но де ло на си ље у по ро ди ци, ушла је пу тем аманд ма на на пред лог За ко на о 
из ме на ма и до пу на ма КЗ РС. На и ме, у то ку скуп штин ске рас пра ве о овом 
За ко ну, на род ни по сла ни ци10 под не ли су аманд ман на сед ни ци скуп штин-
ског Од бо ра за пра во су ђе одр жа ној 25. 2. 2002. го ди не, иа ко су као по сла-
ни ци вла да ју ће ве ћи не има ли при ли ку да та кав члан угра де у сам Пред лог 
за ко на, у то ку би ло ко је фа зе за ко но дав ног по ступ ка. Не тре ба да чу ди да је 
на сед ни ци На род не скуп шти не, одр жа ној са мо дан ка сни је, 26. 2. 2002. го-
ди не, ми ни стар прав де11 са оп штио да је Вла да усво ји ла овај аманд ман12 
чи ме је он по стао са став ни део пред лог За ко на. На по ме ну тој сед ни ци ни је 

јав ног са о бра ћа ја или јав но здра вље. Ви ше о оп скур ним или при вид ним ко лек тив ним прав-
ним до бри ма код: Ro land He fen dehl, Die Rechtsgut sle hre und der Be son de re Teil des Stra frechts 
– Ein dog ma tisch-em pi rischer Ver gle ich von Chi le, De utschland und Spa nien, ZIS, 10/2012, 507. 

8 Ibid., 509.
9 Шку лић за сту па овај став: Шку лић, 73.
10 Ле и ла Ру ждић-Три фу но вић и Сте ван Ли лић
11 Вла дан Ба тић
12 При вре ме не сте но граф ске бе ле шке (не ре ди го ва не и не а у то ри зо ва не), Пр во 

ван ред но за се да ње од 26.2.2002. го ди не”, Отво ре ни пар ла мент, https://otvo re ni par-
la ment.rs/tran skript/5937?pa ge=13, 10.2.2021.
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би ло рас пра ве о, до ју че аманд ма ну, а у том тре нут ку већ чла ну Пред ло га 
за ко на. За хва љу ју ћи ова квом пу ту ко јим је на си ље у по ро ди ци на шло ме сто 
у Кри вич ном за ко ни ку, где обра зло же ње Пред ло га за ко на не ма ни ка квог 
раз ја шње ња по тре бе ова кве од ред бе, ни ти об ја шње ња ње ног са др жа ја, а о 
че му скуп штин ске рас пра ве ни је би ло, по сту пак исто риј ског ту ма че ња не-
мо гу ће је спро ве сти. Од ред ба је гла си ла:

„Ко упо тре бом си ле или озбиљ ном прет њом да ће на па сти на жи вот 
или те ло по вре ђу је или угро жа ва те ле сни или ду шев ни ин те гри тет чла на 
по ро ди це, 

ка зни ће се нов ча ном ка зном или за тво ром до три го ди не.”13 

У из вор ној од ред би ко јој се у срп ски прав ни си стем уво ди кри вич но 
де ло на си ље у по ро ди ци, ја сно је ви дљи ва „аманд ман ска” при ро да овог кри-
вич ног де ла. Ка ко је ре че но, од ред бу ни је при пре ми ла, ка ко је то уо би ча је но, 
струч на ко ми си ја ко ја се ба ви овим по слом, већ је оно усво је но у об ли ку 
аманд ма на на та да шњи КЗ. Шта ви ше, аманд ман су, што је још не у о би ча је-
ни је, при пре ми ли по сла ни ци вла да ју ће ве ћи не. Они су, по при ро ди ства ри, 
увек у мо гућ но сти да ре а гу ју за ко но дав ном ини ци ја ти вом пре ма ре сор ном 
ми ни стар ству и да ре дов ним пу тем ути чу на из ме не КЗ. У овом слу ча ју то 
ни је ура ђе но, из че га би се осно ва но мо гло за кљу чи ти да су се на са мој сед-
ни ци се ти ли да уло же аманд ман, што, опет, го во ри да ни су има ли вре ме на 
да озбиљ но про ми сле о са др жа ју од ред бе. До да тан до каз у при лог ове тврд-
ње је чи ње ни ца да је ми ни стар прав де у то ку рас пра ве на скуп штин ском 
од бо ру при хва тио овај аманд ман, чи ме је он по стао са став ни део пред ло га 
из ме на и до пу на КЗ. Ка ко у то ку рас пра ве у за ко но дав ном од бо ру та ко и у 
то ку са мог скуп штин ског за се да ња од стра не ми ни стра као пред став ни ка 
пред ла га ча ни је по ну ђе но ни ка кво обра зло же ње овог аманд ма на ни ти је 
би ло ика кве рас пра ве о ње му, ве ро ват но за то што је и сам ми ни стар био 
јед на ко из не на ђен њи ме као и по сла ни ци, па та ко и не спре ман. 

2.2. Са др жај од ред бе

Све ово об ја шња ва ка рак те ри сти ке пред мет не за кон ске од ред бе. Она 
је би ла са свим нео д ре ђе на и пре ши ро ка ка да су у пи та њу на па ди на те ле сни, 
а исто вре ме но пре у ска, ка да су у пи та њу би ли на па ди на ду шев ни ин те гри-
тет. Та ко је од ред ба као рад ње од ре ђи ва ла упо тре бу си ле или ква ли фи ко ва не 

13 Оста ли ста во ви чла на 118а. је су те жи об ли ци де ла, је дан ква ли фи ко ван сред ством 
рад ње из вр ше ња и два ква ли фи ко ва на те жом по сле ди цом. Они се ни су ме ња ли до да нас па 
ће би ти раз мо тре ни у рас пра ви о ак ту ел ном об ли ку кри вич ног де ла: Сл. Гла сник СРС, бр. 
26/77, 28/77, 43/77, 20/79, 24/84, 39/86, 51/87, 6/89, 42/89, 21/90 и Сл. Гла сник РС, бр. 16/90, 
49/92, 23/93, 67/93, 47/94, 17/95, 44/98, 10/02, 11/02, 80/02.
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прет ње, а као по сле ди це по вре ду, али и угро жа ва ње те ле сног од но сно ду-
шев ног ин те гри те та. 

Са јед не стра не ло гич ки је не мо гу ће прет њом по вре ди ти те ле сни ин-
те гри тет. Са дру ге стра не прак тич но сва ка упо тре ба си ле би го то во из ве сно 
иза зва ла на ру ша ва ње ду шев ног ин те гри те та. Ме ђу тим, има ју ћи у слу ча ју 
да при ме ном си ле до ђе до по вре де те ле сног ин те гри те та, та да би то об у хвати-
ло од но сно кон су ми ра ло по вре ду ду шев ног ин те гри те та, па из тог раз ло га 
рад ње и по сле ди це у овој од ред би тре ба ту ма чи ти одво је но.

Да кле, у ана ли зи ра ној нор ми упо тре ба си ле је на ру ша ва ла (по вре ђи ва ла) 
или угро жа ва ла (до во ди ла у опа сност) те ле сни, а упо тре ба ква ли фи ко ва не 
прет ње је на ру ша ва ла ду шев ни ин те гри тет. Што се ти че угро жа ва ња од но-
сно до во ђе ња у опа сност ду шев ног ин те гри те та, оно се у овом слу ча ју ни је 
за хва та ло кри вич ним пра вом. 

Вр ло је ве ро ват но да ни је мо гу ће ши ре од ре ди ти не ко кри вич но де ло, 
не го што је то слу чај ка да је као рад ња из вр ше ња пред ви ђе на „упо тре ба си ле”. 
Ова квим од ре ђе њем рад ње из вр ше ња по кри ве на су ве ро ват но сва кри вич на 
де ла про тив те ле сног ин те гри те та ко ја су по сто ја ла у та да шњем кри вич ном 
за ко ну. Ка да су у пи та њу по вре де ду шев ног ин те гри те та ствар је ста ја ла веро-
ват но, упра во обр ну то, при лич но јед но став но. Иа ко је ду шев ни ин те гри тет као 
ка те го ри ја из у зет но те шка за од ре ди ти и отво ре но је пи та ње шта он за пра во 
об у хва та, ствар је по јед но ста вљи ва ла рад ња ко ју је за кон пред ви ђао као „ква-
ли фи ко ва ну прет њу” ко јом се ду шев ни ин те гри тет на ру ша вао. У том слу ча ју, 
као упо ре ди во по сто ји са мо кри вич но де ло Угро жа ва ње си гур но сти из чла на 
67. та да шњег КзРС, ко је је по све му су де ћи би ло узор за тај део од ред бе:

„Ко угро зи си гур ност не ког ли ца озбиљ ном прет њом да ће на па сти на 
жи вот и те ло тог ли ца или ње му бли ског ли ца, 

ка зни ће се нов ча ном ка зном или за тво ром до шест ме се ци“

Бу ду ћи да дру ге рад ње ко ји ма би се евен ту ал но мо гао на ру ши ти ду шев-
ни ин те гри тет ни су би ле по ме ну те у ана ли зи ра ној нор ми, вр ло је ве ро ват но 
да ни јед но дру го де ло ко је је за за штит ни обје кат има ло ду шев ни ин те гри тет, 
ни је до ла зи ло у об зир, као што су то на при мер би ла де ла про тив ча сти и 
угле да (Увре да или Кле ве та) или не ко де ло пр о тив пра ва и сло бо да гра ђа на. 

Ова кво од ре ђе ње кри вич ног де ла, од но сно пре све га од но са из ме ђу 
ње го ве пред ви ђе не рад ње и по сле ди це, сва ка ко ни је би ло за до во ља ва ју ће за 
прак тич ну при ме ну ове нор ме. На и ме, код на си ља у по ро ди ци као дру штве не 
по ја ве нај че шће се ја вља ју упра во сва ђе, од но сно ра зно ра зна слич на на ру ша-
ва ња ду шев ног ин те гри те та ко ја чла но ви по ро ди це при ре ђу ју јед ни дру ги-
ма. Ствар не и озбиљ не прет ње уби ством су вр ло ве ро ват но нај ре ђе, или ако 
их и има и ка да се ја вља ју, нај ве ро ват ни је се не схва та ју озбиљ но. Са дру ге 
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стра не, упо тре ба си ле ко јом се на ру ша ва те ле сни ин те гри тет, иа ко мно го 
че шћа, ве ро ват но у по јав ним об ли ци ма не пар ти ци пи ра у ве ли ком бро ју, 
иа ко, ка ко нам се чи ни из са свим дру гог раз ло га. На и ме, ре зул та ти ис тра-
жи ва ња14 ука зу ју нам да оне по ро ди це у ко јој су сва ђе, рас пра ве и раз ли чи-
та пси хич ка мал тре ти ра ња на ра сле до рав ни фи зич ких об ра чу на (ту че, уда-
ра ња и сл.) нај че шће са ова квим по ре ме ћа јем од но са не оп ста ју ја ко ду го. 
Иа ко је са мо тра ја ње ова квих со ци о па то ло шких ста ња ре ла ти ван по јам, јер 
је тај ни во по ре ме ће но сти по ро дич них од но са та кав да ко ли ко год тра јао, то 
је увек пре ду го. И у том по гле ду, раз у ме се по сто је нај те жи из у зе ци ко ји 
тра ју ве о ма ду го. На и ме, има ју ћи у ви ду да еска ла ци ја фи зич ког на си ља у 
по ро ди ци углав ном до во ди до ње ног рас па да ња, у том сми слу ста ти стич ки 
гле да но, де ша ва се да ова квих слу ча је ва у прак си не ма пре ви ше.

3. ОД РЕД БА ЧЛА НА 194. КРИ ВИЧ НОГ ЗА КО НИ КА

Од ред ба чла на 194. ак ту ел ног Кри вич ног за ко ни ка сме ште на је у гла ву 
ко ја је, као и у прет ход ном за ко ну по све ће на истом за штит ном објек ту – бра-
ку и по ро ди ци, го то во си гур но по инер ци ји ста рог КзРС. По све му су де ћи 
за ко но да вац ни је мно го раз ми шљао да ли је нео п ход но про ме ни ти гла ву у 
ко јој би тре ба ло да се на ла зи ово де ло, од но сно ни је раз ми шљао о то ме да 
ли је код овог де ла у пи та њу ствар ни или при вид ни за штит ни обје кат.

3.1. Ге не за од ред бе

За ко но да вац је, или био све стан не до ста та ка ста ре од ред бе, или је на 
осно ву ин фор ма ци ја о про бле ми ма ко је је она ства ра ла у прак тич ној при-
ме ни при ли ком уре ђе ња овог кри вич ног де ла у при пре ми но вог Кри вич ног 
за ко ни ка (у да љем тек сту: КЗ) још 2005. го ди не енер ги ју усред сре дио на 
по ку шај да бли же од ре ди упра во раз ли чи те об ли ке на ру ша ва ња ду шев ног 
ин те гри те та:

„Ко при ме ном на си ља, прет њом да ће на па сти на жи вот или те ло, др-
ским или без об зир ним по на ша њем угро жа ва спо кој ство, те ле сни ин те гри тет 
или ду шев но ста ње чла на сво је по ро ди це, 

ка зни ће се нов ча ном ка зном или за тво ром до јед не го ди не.”15 

14 Исти на, по ме ну ти по да ци од но се се на ка сни јих ис тра жи ва ња, ко ја су на кон по ја ве 
спе ци јал ног За ко на о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци спро во ђе на на пост ди плом ским сту-
ди ја ма Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду. Па ипак, има ју ћи у ви ду да ова ис тра жи ва ња 
тре ти ра ју на си ље у по ро ди ци као је дин стве ну по ја ву, у нај ве ћој ме ри не за ви сно од ле ги сла-
ти ве ко ја је за хва та, по ме ну ти по да ци, ра ни је об ја вље ни у дру гим ра до ви ма ау то ра овог 
члан ка, под у пи ру из не те за кључ ке.

15 Став 1. чла на 194. КЗ, Сл. Гла сник РС, бр. 85/05, 88/05 (ис прав ка), 107/05 (ис прав ка).
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Осим про ме не од ред бе са мог на си ља у по ро ди ци, КЗ је уве ден и но ви 
по се бан об лик кри вич ног де ла:

„Ко пре кр ши ме ре за шти те од на си ља у по ро ди ци ко је му је суд од ре дио 
на осно ву за ко на, 

ка зни ће се нов ча ном ка зном или за тво ром до шест ме се ци.”16 

Од до но ше ња КЗ до да нас за ко но да вац се три пу та упли тао у од ред бу, 
од то га чак два пу та17 да би по о штрио за пре ће не ка зне. Та ко су За ко ном о 
из ме на ма и до пу на ма КЗ из 2009. го ди не18 ка зне зна чај но по о штре не, док су 
из ме не и до пу не истог про пи са из 2019. го ди не19 по о штри ле ка зну за нај те-
жи об лик де ла, где је по себ но на гла сио ма ло лет но ли це као објект рад ње.

3.2. Са др жај од ред бе

За ко но да вац се у слу ча ју но ве од ред бе одво јио од ра ни јег ле ги сла тив-
но-тех нич ког при сту па. Узор за но ву од ред бу де ла на си ља у по ро ди ци је по 
све му су де ћи на шао је у, на зи вом и са др жа јем ње му нај бли жем, кри вич ном 
де лу На сил нич ко по на ша ње из чла на 220. прет ход ног КзРС:

„Ко гру бим вре ђа њем или зло ста вља њем дру го га, вр ше њем на си ља пре ма 
дру гом, иза зи ва њем ту че, или др ским или без об зир ним по на ша њем угро жа ва 
спо кој ство гра ђа на или ре ме ти јав ни ред, а ње гов ра ни ји жи вот ука зу је на 
скло ност за ова квим по на ша њем, 

ка зни ће се за тво ром од три ме се ца до три го ди не.” 

Слич ност је то ли ко очи та та ко да не тре ба сум ња ти у „срод нич ку” везу 
ове две од ред бе. Од рад њи из вр ше ња кри вич ног де ла на сил нич ко по на ша ње 
пре у зе те су „вр ше ње на си ља” у об ли ку „при ме на на си ља”, као и „др ско и 
без об зир но по на ша ње”, а од по сле ди ца пре у зе то је „угр о жа ва ње спо кој ства“. 
Из ра ни је од ред бе за др жа на је рад ња ква ли фи ко ва не „прет ње да ће се на-
па сти на жи вот и те ло” као рад ња. За раз ли ку од ра ни је нор ме, по од ред би КЗ 
прет ња са да ви ше не мо ра да бу де „озбиљ на”, што ја сно го во ри да је за ко-
но да вац сле дио про ме ну ко ја је учи ње на и код упо ре ди вог де ла Угро жа ва ње 
си гур но сти – код ког аје је у но вом КЗ, за раз ли ку од исте од ред бе ста рог 
КзРС, из ба чен при дев „озбиљ на” код прет ње као рад ње из вр ше ња. Та ко ђе 

16 Став 1. чла на 194. КЗ, Сл. Гла сник РС, бр. 85/05, 88/05 (ис прав ка), 107/05 (ис прав ка).
17 Из ме на из 2016. го ди не се од но си ла са мо на бли же пре ци зи ра ње објек та рад ње. Од 

та да је пре ци зи ра но да се кр ше ње ме ра од но си на оне ме ре ко је су до не те на осно ву за ко на 
„ко јим се уре ђу ју по ро дич ни од но си“: Сл. Гла сник РС, бр. 94/16.

18 Сл. Гла сник РС, бр. 72/09.
19 Сл. Гла сник РС, бр. 35/19.
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је из ста ре од ред бе за др жа на и по сле ди ца у од но су на „те ле сни ин те гри тет”, 
а до да ти су „спо кој ство” и „ду шев но ста ње“. За ни мљи во је да се ме ђу рад-
ња ма из вр ше ња гу би „по вре ђи ва ње” (у сми слу по вре де), а за др жа ва са мо 
„угро жа ва ње” (у сми слу до во ђе ња у опа сност) на бро ја них обје ка та рад ње 
око чи јег ста ту са као еле мен та би ћа овог кри вич ног де ла се још раз ме њу ју 
ар гу мен ти.

У не мо ћи да се одво ји од сво јих узо ра, од ред ба на си ља у по ро ди ци и у 
ак ту ел ном КЗ, јед на ко као и ста ром КзРС, у ле ги сла тив но тех нич ком сми слу 
је то ли ко не до ра ђе на и не пре ци зна да се у на у ци во ди рас пра ва да ли то 
„угро жа ва ње” рад ња или је по сле ди ца де ла.20 Ка да би од ред ба го во ри ла о 
„про у зро ко ва њу угро жа ва ња” или ка да би рад ња „до во ди ла до угро жа ва ња” 
та да би би ло пот пу но ја сно рад њу кри вич ног де ла пред ста вља „при ме на 
на си ља”, „прет ња да ће се на па сти жи вот и те ло” те „др ско и без об зир но 
по на ша ње”, а ста ње опа сно сти би би ла по сле ди ца тих рад њи. Чи ни се да би 
чак и свр ше ни об лик гла го ла угро жа ва ти („угро зи“) мо гао да от кло ни не-
до у ми цу. Рад ња де ла би у том слу ча ју би ла угро жа ва ње у сми слу до во ђе ња 
у опа сност, с тим да би он да на чи ни тог угро жа ва ња би ли ис црп но да ти 
за ко ном („при ме на на си ља”, „прет ња да ће се на па сти жи вот и те ло” и „др-
ско и без об зир но по на ша ње“). То би ипак уне ко ли ко би ло нео бич но ре ше ње, 
јер и нај ти пич ни је по сле дич не рад ње из вр ше ња у КЗ, као што су „ли ша ва ње” 
код уби ства или „од у зи ма ње” код кра ђе, не ма ју у за кон ској од ред би пра те ће 
при ме ре тих две ју рад њи. Упра во то и пред ста вља ле ги сла тив но-тех нич ку 
свр ху упо тре бе по сле дич них рад њи из вр ше ња – да се сва ки мо гу ћи на чин, 
од но сно сва ка мо гу ћа рад ња ко ја до во ди до по сле ди це за хва ти кри ми нал ном 
зо ном, а не да то бу ду са мо од ре ђе не рад ње, јер би ина че те рад ње би ле из-
ри чи то на ве де не. 

Бу ду ћи да ова од ред ба из ри чи то на во ди по је ди не рад ње из вр ше ња, чи-
ни се ипак да је ис прав ни је ве ћин ско ту ма че ње пред мет не од ред бе, ко је у 
угро жа ва њу ви ди по сле ди цу, а у из ра зи ма „при ме на на си ља”, „прет ња да 

20 Ка да је у пи та њу рад ња из вр ше ња овог кри вич ног де ла у на у ци су се ис кри ста ли-
са ла два ста ва. Ве ћин ски ко ји др жи да су рад ње из вр ше ња овог де ла „при ме на на си ља”, 
„прет ња да ће се на па сти жи вот и те ло” и „др ско и без об зир но по на ша ње”, у ком слу ча ју је 
по сле ди ца овог де ла „угро жа ва ње спо кој ства, те ле сног ин те гри те та и ду шев ног ми ра” чла-
на по ро ди це по сле ди ца: Зо ран Сто ја но вић, Ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка, Бе о град, 2009, 
480; М. Шку лић, 74-75; Игор Ву ко вић, „На си ље у по ро ди ци као кри вич но де ло – по је ди ни 
про бле ми у при ме ни пра ва”, На си ље у по ро ди ци – Збор ник ра до ва са на уч ног ску па (ур. 
Сло бо да на Па нов, Ма ри на Ја њић-Kомар, Ми лан Шку лић), Бе о град, 2014, 127-128; На та ша 
Де лић, „Кри вич но прав ни аспект на си ља у по ро ди ци” На си ље у по ро ди ци – Збор ник ра до ва 
са на уч ног ску па (ур. Сло бо да на Па нов, Ма ри на Ја њић-Ко мар, Ми лан Шку лић), Бе о град, 
2014, 108-110; Ма њин ски став за сту па Ла за ре вић осла ња ју ћи се на чи ње ни цу да од ред ба 
ко ри сти трај ни об лик гла го ла угро зи ти („угро жа ва“), па за рад њу из вр ше ња де ла др жи 
угро жа ва ње: Љу би ша Ла за ре вић, Ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка, Бе о град, 2011, 660.
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ће се на па сти жи вот и те ло” и „др ско и без об зир но по на ша ње” ал тер на тив-
но од ре ђе не рад ње из вр ше ња. Ма ње за сту пље но ту ма че ње у на у ци, ка да се 
по гле да ју ње го ве мо гу ће прак тич не по сле ди це, на ро чи то би се про ти ви ло 
свр си ове од ред бе. Од ред ба чла на 112. став 30. КЗ од ре ђу је да ка да је рад ња 
кри вич ног де ла од ре ђе на трај ним гла го лом, та да је де ло учи ње но и ка да је 
рад ња из вр ше на са мо јед ном. У том сми слу, по сле ди ца код угро жа ва ња ду-
шев ног ин те гри те та („спо кој ства” или „ду шев ног ста ња“) би ла би оства ре-
на и ка да је не ко чла на по ро ди це са мо јед ном нпр. увре дио. Ова кво ту ма че-
ње би ло би за и ста пре ви ше ре пре сив но, јер би та да прак тич но сва ко на ру-
ша ва ње ду шев ног ин те гри те та, ре ци мо сва ђа или рас пра ва у ку ћи, пред ста-
вља ла до вр ше но кри вич но де ло. Би ло би бе сми сле но твр ди ти да је свр ха 
кри вич ног за ко на да чла на по ро ди це (или са му по ро ди цу) за шти ти од ап со-
лут но сва ке сва ђе или рас пра ве. У ко јој то по ро ди ци не ма сва ђе и рас пра ве?

Бу ду ћи да је На сил нич ко по на ша ње сло же но кри вич но де ло, са ста вље-
но од ви ше дру гих де ла, у за ви сно сти од вр сте рад ње из вр ше ња ко ја је пре-
у зе та, исто ва жи и за на си ље у по ро ди ци. Та ко код „вр ше ња на си ља” као 
рад ње из вр ше ња у об зир до ла зи ши рок спек тар рад њи из вр ше ња дру гих 
кри вич них де ла од ре ал не увре де или ла ке те ле сне по вре де, па све до те шких 
на па да на те ле сни ин те гри тет као што је уби ство. Са дру ге стра не код „прет-
ње да ће се на па сти на жи вот и те ло” у пи та њу је, ка ко је већ ре че но, са свим 
из ве сно рад ња кри вич ног де ла Угро жа ва ње си гур но сти из чла на 138. КЗ. 
На да ље, код „др ског и без об зир ног по на ша ња” као рад ње из вр ше ња у пи-
та њу би би ла нај ма ње два де ла про тив ча сти и угле да (Увре да и Из но ше ње 
по ро дич них при ли ка), а не тре ба за бо ра ви ти да је исто вет на рад ња из вр ше-
ња пред ви ђе на код кри вич ног де ла На сил нич ко по на ша ње. 

Чи ни се да је рад ња на си ља у по ро ди ци да та упра во та ко да опо на ша 
рад њу де ла На сил нич ко по на ша ње, где је она да та као „гру бо вре ђа ње или 
зло ста вља ње дру гог”, „вр ше ње на си ља”, „иза зи ва ње ту че” и „др ско и без-
об зир но по на ша ње“. Ја сно је да је ово кри вич но де ло увек у при вид ном 
сти ца ју са, нај ма ње, кри вич ним де ли ма увре де, зло ста вља ња и му че ња, али 
и чи та вим спек тром кри вич них де ла ко ја би се да ла из вр ши ти „на си љем” 
(од ла ке те ле сне по вре де до уби ства), те да се од њих раз ли ку је по по сле ди-
ци.21 Ду бљом ана ли зом, за кљу чу је мо да се ов де за пра во ра ди о јав ном ре ду 
и ми ру као за штит ном објек ту, ко ји се шти ти кроз за шти ту по је ди нач них 
до ба ра. Ка да не би би ло та ко, вр ло ве ро ват но да се оно не би раз ли ко ва ло 
од оних де ла од ко јих је са ста вље но. Сто га чи ни се да је од нос де ла На сил-
нич ко по на ша ње са де ли ма од ко јих је са ста вље но до бар узор за бли же од-
ре ђе ње од но са ко ји вла да из ме ђу де ла На си ље у по ро ди ци и де ла из ко јих је 
оно са ста вље но. Та ко, из ме ђу њих вла да од нос при вид ног сти ца ја јер се 

21 З. Сто ја но вић, 736.
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по сле ди ца, по ред по вре де по је ди нач них вред но сти чла на по ро ди це као објек-
та рад ње, ну жно мо ра од ра зи ти и на по ро ди ци као ко лек тив ном би ћу. Ако 
је тач но ка ко ла тин ска из ре ка ка же да се: „де фи ни ци ја из ри че нај бли жим 
срод ним пој мом и по себ ним раз ли ка ма” он да нај бли жи срод ни пој мо ви пој-
му на си ља у по ро ди ци је су пој мо ви оних кри вич них де ла из ко јих се ово 
сло же но де ло са сто ји, а по себ на раз ли ка је по вре да по ро ди це као за штит ног 
објек та. Ако се она не би тра жи ла, он да ово де ло не би ни има ло по ро ди цу 
као за штит ни обје кат. То би зна чи ло да би прет по став ка са ко јом је текст 
по чет – она да не ма за штит ног објек та од но сно да је за штит ни обје кат код 
овог де ла при ви дан, би ла ис прав на. 

3. ДЕ КОН ТЕК СТУ А ЛИ ЗА ЦИ ЈА НА СИ ЉА У ПО РО ДИ ЦИ  
КАО МО ГУ ЋИ УЗРОК ЛО ШЕГ ПРИ СТУ ПА ЗА КО НО ДАВ ЦА  

ОВОЈ ПО ЈА ВИ 

Ако се на у ка (пре све га кри вич но прав на), ка ко смо кон ста то ва ли, ни је 
ба ви ла овом по ја вом у до вољ ној ме ри, у ме ди ји ма се де си ло упра во су прот-
но – то ком вре ме на за вла да ла је јед на вр ста по ма ме у из ве шта ва њу о њој 
ко ја још тра је. Ме диј ско из ве шта ва ње о на си љу у по ро ди ци, као и сва кој 
дру гој кри ми нал ној по ја ви, па ти од про бле ма ко ји ли чи на ефе кат ис кри-
вље ног огле да ла. Са вре ме но, тзв. ин фор ма ци о но дру штво на ла зи се под 
стал ним при ти ском да „про из во ди” све ви ше но вих ин фор ма ци ја. Услед 
то га, ну жно се де ша ва да се сва ка ин фор ма ци ја у ме ди је пла си ра у све кра-
ћем об ли ку, ка ко би све ве сти до би ле бар ма ло ме ста, и у што сен за ци о нал-
ни јој фор ми. Нпр. ка да су у пи та њу кри ми нал не по ја ве, то су са мо они 
слу ча је ви ко ји има ју ви дљи ве по сле ди це, код на си ља у по ро ди ци то на гла сак 
ста вља на слу ча је ве сек су ал ног или фи зич ког на си ља са те ле сним по вре да-
ма, иа ко су та кви, у од но су на укуп ну ма су фе но ме на, нај ма ње за сту пље ни. 
Та ко се де ша ва да се кон зу мен ти ма ме ди ја пла си ра, на си лу скра ће на и сен-
за ци јом „укра ше на” ин фор ма ци ја, оси ро ма ше на за ве ли ки број де та ља нео-
п ход них нпр. јед ном су ди ји да са ве сно и ра зло жно раз мо три не ки пред мет 
и од лу чи о не чи јој кри ви ци. Сто га не тре ба да чу ди да је сли ка срп ске јав-
но сти о на си љу у по ро ди ци пот пу но ис кри вље на. Та на ра ста ју ћа ме диј ска 
па жња усме ре на на по је ди нач не би зар не слу ча је ве на си ља у по ро ди ци22 
до ве ла је до две, по су зби ја ње на си ља у по ро ди ци, штет не по ја ве. 

Пр во, на си ље се де кон тек сту а ли зу је, бу квал но се ве штач ки из два ја из по-
ро дич ног окру же ња, чи ме се за не ма ру је струк ту рал на ди мен зи ја про бле ма.23 

22 M. Brand stet ter, 14.
23 Ibid.
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Дру ги про блем је ства ра ње већ кла сич не кри ми но ло шке по ја ве – тзв. пу ни-
тив не јав но сти.24 Ста вља ју ћи на гла сак на из у зет не и је дин стве не по је ди нач не 
слу ча је ве на си ља у по ро ди ци, ме ди ји под сти чу нео прав дан страх код љу ди. 
Он се, бу ду ћи да је оли чен у по ме ну тим по је ди нач ним слу ча је ви ма, пре о бра-
зио у је дан сна жан та лас мо ра ли зо ва ња и скан да ли зо ва ња ове по ја ве.25 За-
ко но дав цу је нај јед но став ни је и нај јеф ти ни је да на ова кво рас по ло же ње у 
јав но сти од го во ри но вим та ла сом ре пре си је, па се та ко на ре ак ци ју пу ни-
тив не јав но сти ја вља тзв. пу ни тив ни по пу ли зам. 

Је ди на пре о ста ла дру га мо гућ ност за за ко но дав ца је да ле ко те жа, зах тев-
ни ја и ску пља. Ако се не би по вио пред при ти ском ла ич ке јав но сти, за ко но-
да вац би мо рао да пру жи дру го, ра ци о нал но, об ја шње ње по ја ве, ко је би ну жно 
зах те ва ло све о бу хват на мул ти ди сци пли нар на ис тра жи ва ња о узро ци ма и 
пре вен ци ји на си ља у по ро ди ци као по ја ве, ко јих, ка ко је ре че но, до са да не ма. 
За хва љу ју ћи то ме на у ка се на ла зи у ста њу у ко ме не ма је дин стве них те о ри-
ја, по став ки или ме то до ло шког при сту па26 по ја ви на си ља у по ро ди ци, што 
за ко но дав цу олак ша ва пу ни тив но по пу ли стич ки при ступ ко ји на си ље у по-
ро ди ци ре дук ци о ни стич ки пер со на ли зу је (му шка рац – зли ко вац) и де кон-
тек сту а ли зу је (сво ди на од нос из ме ђу му шка ра ца и же на). На овај на чин се 
на си ље у по ро ди ци ве штач ки из два ја из свог при род ног окру же ња – по ро-
ди це – ко ја ка ко у ме диј ским из ве шта ји ма, у по ли ти ци су зби ја ња ове вр сте 
кри ми на ли те та и, ка ко смо из ана ли зе за штит ног објек та ви де ли, би ва скрај-
ну та, што је во ди ло (и во ди) за не ма ри ва њу струк ту рал не ди мен зи је про бле ма 
на си ља у по ро ди ци. 

24 У пи та њу је ре ак ци ја ко ју јав ност ско ро увек по ка же ка да сред ства јав ног ин фор ми-
са ња не кри тич ки из ве шта ва ју о по ја ва ма ко је под сти чу је дан од кла сич них стра хо ва ко ји 
љу ди но се у се би, страх од кри ми на ли те та. Пот пу но о по ја ви пу ни тив ног по пу ли зма код 
срп ског за ко но дав ца: Бра ни слав Ри сти во је вић, „Пу ни тив ни по пу ли зам” срп ског за ко но дав-
ца: кри тич ка ана ли за тзв. „Ма ри ји ног за ко на”, Пе де се то Са ве то ва ње Срп ског удру же ња за 
кри вич но прав ну те о ри ју и прак су: Збор ник ра до ва, 2012, 319-338.

25 Са вре ме ни дис курс о на си љу у по ро ди ци по ку ша ва да јав ност до ве де у не ко ли ко 
зам ки: 1) зам ка скан да ли зо ва ња по ја ве – ко ри сти се спек та ку лар ни во ка бу лар ка ко би се 
слу ша о ци ма бр же скре ну ла па жња; 2) зам ка ин фла ци је по ја ве – пој мов ник на си ља у по ро-
ди ци се ши ри то ли ко да се ства ра ути сак ка ко у дру штву не ма про сто ра ко ји ни је њи ме 
за хва ћен; 3) зам ка мо ра ли зо ва ња по ја ве – ко ри сти се јед но став ни и упро шће ни дис курс 
на сил ник – жр тва, од но сно до бро – ло ше; 4) зам ка упро шћа ва ња по ја ве – ко ри сте се јед но-
став на об ја шње ња по ја ве и при пи си ва ња ње не узроч но сти обич ним ка рак те ри сти ка ма 
лич но сти на сил ни ка што ни из бли за не оправ да ва сло же ност по ја ве на си ља; 5) зам ка нор-
ма ли зо ва ња по ја ве (са мо ка да су де ца у пи та њу) – на си ље се об ја ша ва као нор мал на и не-
из бе жна фа за у раз во ју и од ра ста њу де це, чи не се оно нео прав да но ума њу је. Овим се по ја ва 
ре дук ци о ни стич ки пер со на ли зу је, де кон тек сту а ли зу је, мо ра ли зу је, скан да ли зу је, ба га те ли ше 
и на ду ва ва“: Si eg fried Lam nek, Jens Lu ed tke, Ralf Ot ter mann, Fa mi lie: häusliche Ge walt im 
ge sellscha ftlic hen Kon text, Wi es ba den, 2006, 11.

26 M. Brand stet ter, 13.
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На опи са ни на чин се срп ско дру штво, ка да је у пи та њу по ја ва на си ља 
у по ро ди ци, вр ти у круг: под при ти ском ме ди ја за ње га се окри вљу ју у нај-
ве ћој ме ри по гре шни узро ци, а на то за ко но да вац под при ти ском ла ич ке 
јав но сти, де лу је по гре шним сред стви ма. Крај њи ре зул тат је сте са свим обр нут 
же ље ном – раст оби ма по ја ве у Ср би ји, чак и на кон до но ше ња спе ци јал ног 
За ко на о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци.27

ЗА КЉУ ЧАК

Из ге не зе кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци ви ди се да у срп ском 
кри вич ном пра ву оно има две раз вој не фа зе: пр ву до КЗ из 2006. го ди не и 
дру гу по сле то га.

У пр вој је, по све му су де ћи на бр зи ну, аманд ма ном на сед ни ци од го ва-
ра ју ћег од бо ра На род не скуп шти не, пред ло же на од ред ба кри вич ног де ла 
на си ље у по ро ди ци и од ре ђе на је гла ва та да ва же ћег КзРС у ко ју ће ово кри-
вич но де ло би ти сме ште но. Из ове бр зо пле то сти ни је мо гло да на ста не ни шта 
озбиљ но и сми сле но. Ово де ло је на ста ло као ме ха нич ки спој ско ро свих 
об ли ка на ру ша ва ња или угро жа ва ња те ле сног ин те гри те та, од нај лак ших 
(Ла ке те ле сне по вре де) до нај те жих (Уби ство), са нај те жим об ли ком на ру ша-
ва ња пси хич ког (Угро жа ва ње си гур но сти), иа ко је у прак си но тор на чи њени-
ца да је струк ту ра на си ља у по ро ди ци пот пу но су прот на: у ње му до ми ни-
ра ју раз ли чи ти об ли ци пси хич ког на си ља. Што је об лик фи зич ког на си ља 
те жи, то је ма ње за сту пљен.

Све стан овог про бле ма, за ко но да вац је у то ку 2005. го ди не при ли ком 
из ра де ак ту ел ног КЗ из ме нио од ред бу ста вља ју ћи на гла сак на раз ра ду раз-
ли чи тих об ли ка на ру ша ва ња пси хич ког ин те гри те та. Том при ли ком је као 
узор ко ри стио кри вич но де ло На сил нич ког по на ша ња, на ко је је опет, ме ха-
нич ки до дао де ло Угро жа ва ња си гур но сти. За хва љу ју ћи то ме, у ак ту ел ној 
од ред би су над моћ ни опи си раз ли чи тих об ли ка до во ђе ња у опа сност уну-
тра шње стра не лич но сти па сив ног су бјек та, са свим про бле ми ма ко је та кво 
нор ми ра ње но си са со бом.28

27 Нај ва жни ји ак те ри дру штве ног по кре та за уво ђе ње овог За ко на би ли вр ло гла сни у 
не га тив ној оце ни ње го ве ефи ка сно сти вр ло бр зо на кон сту па ња За ко на на сна гу. Из њи хо вих 
из ја ва чи ни се да је За кон за ка зао. Под ова квим или слич ним на сло ви ма се већ од са мог 
ње го вог сту па ња на сна гу из ве шта ва о ре зул та ти ма при ме не За ко на. Иа ко је раз ме тљи во 
на ја вљи ван као ко нач но ре ше ње за про бле ме по ро дич ног на си ља у Ср би ји ло ше ста ње у 
сфе ри дру штве них од но са ко је тре ба да уре ди је кри ти ко ва но од стра не истих ко ји су га 
хва ли ли и по др жа ва ли. То ло ше ста ње се огле да, пре ма ре чи ма кри ти ча ра, у бро ју смрт них 
ис хо да у по ро дич ном на си љу у Ср би ји. Та ко, пре ма ве сти ма ко је ши ре они ко ји су за ду же ни 
за ње го во спро во ђе ње, у Ср би ји се не ко ли ко пу та по ве ћао број же на уби је них у по ро дич ном 
на си љу, у по ре ђе ње са истим пе ри о дом про шле го ди не. 

28 Нор ми ра ње по сле ди це кри вич ног де ла на уну тра шњем све ту па сив ног су бјек та увек с 
со бом но си про блем уно ше ња нео д ре ђе но сти у до мен кри вич ног пра ва, и са мим тим, кр ше ња 
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Иа ко се ле ги сла тив на тех ни ка ко ри шће на у ва же ћој од ред би по пра ви-
ла она и да ље но си са со бом мањ ка во сти ко је у оба слу ча ја у до број ме ри 
оне мо гу ћа ва ју да се је зич ким ту ма че њем од ред бе до ђе и до нај про сти јих 
за кљу ча ка о еле мен тар ним са др жа ји ма кри вич ног де ла: нпр. то ме шта је 
рад ња, а шта по сле ди ца де ла. Овај за кљу чак нај пре се огле да у на уч ној рас-
пра ви о по ло жа ју пој ма „угро жа ва ња” у од ред би, у ко јој она до би ја пот пу но 
су прот не ка рак те ри сти ке: пре ма не ким ста во ви ма је рад ња де ла, а пре ма 
дру гим је ње го ва по сле ди ца. 

Иде ја овог ра да би ла је да по ну ди је дан од мо гу ћих узро ка ова квих 
мањ ка во сти то ком це ло куп ног раз вој ног пу та пој ма на си ља у по ро ди ци у 
срп ском кри вич ном за ко но дав ству: ре дук ци о ни стич ко пер со на ли зо ва ње 
по ја ве на про сте цр но-бе ле од но се у ко је се сме шта ју по ло ви, ко је за уз врат 
во ди ње го вој де кон тек сту а ли за ци ји. Упро шћа ва њем по ја ве на од но се ло ших 
(му шка ра ца) и до брих (же на), по обра сцу јеф ти них фил мо ва у жан ру ла ке 
за ба ве, са вре ме ни дис курс о кри вич ном де лу на си ља у по ро ди ци у пот пу-
но сти по ни шта ва и за ма гљу је по ро ди цу као сре ди шње ме сто ове па то ло шке 
по ја ве и струк ту ру сло же них од но са у њој као из во ри ште про бле ма. 

Ова ко не струч но и про сто сво ђе ње по ја ве на си ља у по ро ди ци на за во-
дљи ве и ла ко об ја шњи ве од но се пот пу но не схва тљи во вла да већ два де сет 
го ди на, од уво ђе ња кри вич ног де ла у срп ско кри вич но за ко но дав ство. Та ко 
јед на ама тер ска кри ми но ло ги ја, сва љу ју ћи кри ви цу за из би ја ње по ја ве на 
по гре шне чи ни о це, и не мо же би ти у ста њу да из не дри дру га чи ју кри ми нал-
ну по ли ти ку од ове ко ја, јед на ко не струч но, од 2002. го ди не ис тра ја ва на 
не до стат ним и мањ ка вим за ко но дав ним ре ше њи ма у по гле ду на си ља у по-
ро ди ци. 

Још јед ном се по ка за ло да на род на из ре ка ко ја ка же да „ако се уђе у 
по гре шан воз, сва ка на ред на ста ни ца мо ра би ти по гре шна”, ни је на ста ла 
уза луд. Срп ски за ко но да вац, ако же ли да не што про ме ни на по љу оби ма и 
уче ста ло сти на си ља у по ро ди ци у Срп ском дру штву мо ра да про ме ни па ра-
диг му на ко јој му по чи ва ју пред ста ве овој не га тив ној, али и не из бе жној 
дру штве ној по ја ви.

на че ла за ко ни то сти. Њи хо во по сто ја ње, у јед ној ме ри, за ви си од су бјек тив ног до жи ва ља ја 
ко ји жр тва има о по сле ди ци рад ње ко ја је из вр ше на. Упра во сто га су у кри вич ним за ко но-
дав стви ма ре ђа кри вич на де ла ко ја ис кљу чи во шти те пси хич ки ин те гри тет жр та ва у по ре-
ђе њу са они ма ко ја за сно ва на на опи пљи вим, спољ но ви дљи вим и ем пи риј ски про вер љи вим 
по сле ди ца ма. Шта ви ше, код ско ро свих де ла где је пред мет за шти те фи зич ки ин те гри тет, 
не сум њи во је оства ре њем по сле ди це за јед но са њим по вре ђен и пси хич ки. Ме ђу тим, по вре-
да на пси хич ком ин те гри те ту се сма тра кон зу ми ра ном од по вре де на фи зич ком. Иа ко су оне 
раз ли чи те, и ба рем те о риј ски ако не и прак тич но, мо гле би се раз ли чи то утвр ди ти и вред-
но ва ти, то се не ра ди. 
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Abstract: Ser bian cri mi nal law le gi sla tu re re gu la ting fa mily vi o len ce has 
been rid dled with short falls and am bi gu ity from the on set, re sul ting in ma jor dif-
fi cul ti es in its ap pli ca tion. In suf fi ci ent ru mi na tion by law ma kers and ab sen ce of 
wi der di scus sion wit hin pro fes si o nal cir cles is evi dent in the cri mi nal law pro vi-
si ons re gu la ting this pat ho logy. An over vi ew of pro vi si ons re gu la ting the fa mily 
law of fen ce in fun da men tal cri mi nal co des of fers so mew hat bet ter in sight in to the 
dif fi cul ti es of applying such pro vi si ons in prac ti ce in ad di tion to of fe ring an ex-
pla na ti on on how the pu blic vi ews fa mily vi o len ce. Furt her this over vi ew sheds 
light on so me of the re a sons for de ve lop ment of spe cial, and in many ways hybrid, 
le gi sla tu re re gu la ting fa mily vi o len ce.
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